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ВСТУП 
 

Актуальність теми дослідження. Початок ХХІ сторіччя ознаменовано 

швидким технологічним розвитком суспільства, який має як позитивні, так і 

негативні наслідки. Одним із позитивних наслідків є доступність інформації та 

можливість використання її кожною людиною. Негативними наслідками є 

погіршення екологічного стану навколишнього середовища, психоемоційні та 

фізичні перевантаження, гіподинамічний спосіб життя у значної кількості 

населення. У свою чергу, це поступово призводить до зниження стану 

здоров’я людей різного віку. Особливе занепокоєння викликає погіршення 

здоров’я підростаючого покоління, яке є потенціалом української нації. 

Питання охорони здоров’я шкільної та студентської молоді знайшло своє 

відображення у багатьох законодавчих актах України, зокрема, у «Концепції 

неперервної валеологічної освіти в Україні» (1994 р.), Національ-ній програмі 

«Діти України» (1996 р.), Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ 

сторіччі» (2013 р.) тощо. 

За даними Міністерства охорони здоров’я України у 2015 році майже 

кожна сьома дитина протягом останніх років народжується з відхиленнями в 

здоров’ї, високим залишаються рівень захворюваності, зростає інвалідність. 

Аналіз динаміки спостереження за учнями в процесі навчання показав 

зменшення кількості школярів із I групою здоров’я (здорові) від 10,1% на 

початку першого класу до 3,8% наприкінці молодшої школи та до 1,5% 

протягом п’ятого класу. Крім того, у початковій школі знижувалася 

чисельність II групи здоров’я (функціональні відхилення) з 59,7% до 46,2%, за 

рахунок чого збільшувалася кількість учнів із III групою здоров’я (хронічні 

захворювання) з 30,2% до 49,4%. Негативні тенденції продовжувалися при 

переході в основну школу: питома вага школярів, що мали III групу здоров’я, 

у п’ятому класі становила 58,0%, що значно перевищувало чисельність II 

групи (49, 3%). 
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Таким чином, за даними проведеного дослідження Міністерства 

охорони здоров’я України, діти шкільного віку мають незадовільний стан 

здоров’я внаслідок поганої функціональної пристосованості до фізичних 

навантажень при недостатній тренованості та низькому рівні 

функціонального резерву серця. Саме тому у віковій групі дітей шкільного і 

особливо підліткового віку реєструється найвища поширеність хвороб та 

починає накопичуватись хронічна патологія. 

Сучасна інтенсивна програма навчання в школі вимагає від учнів 

надмірних зусиль при засвоєнні великих обсягів навчальної інформації, а 

низькі вікові фізіологічні можливості учнів навіть I групи здоров’я (здорові) 

створюють додаткові ризики для повноцінного розвитку особистості учня. 

Оскільки постійне ускладнення шкільної програми тісно пов’язане з 

необхідністю засвоєння учнями нових досягнень науковців та розвитком 

технічних засобів супроводу навчання, зменшення годин уроків недоцільне. 

Тому виникає потреба в методичних засобах, що дозволятимуть ущільнити 

час засвоєння учнями навчального матеріалу, створюючи життєво важливі, 

предметні та міжпредметні компетентності. 

Теоретичною основою цього дослідження стали наукові праці, у яких 

розкрито різноманітні аспекти досліджуваної проблеми. Так, окремі методи 

оздоровлення учнів розглядались у працях Я.А.Коменського, Д.Локка, 

В.Сухомлинського, К.Ушинського та інших. Практику оздоровлення молодших 

учнів описано в роботах О.Дубогай, С.Присяжнюка, С.Свири-денко та інших. 

Вплив навчально-виховного процесу на здоров’я учнів досліджували 

В.Бобрицька, С.Кириленко, С.Лапаєнко та інші. 

Питання впровадження здоров’язбережувальних технологій у 

навчально-виховний процес вивчали Ю.Лукьянова, С.Омельченко, Н.Ткачова 

та інші. Здоров’я учнів через формування культури здоров’я розробляли 

Ю.Бойчук, В.Горащук, О.Кабацька та інші. Особливості оздоровлення учнів у 
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початковій школі досліджували Т.Бойченко, О.Ващенко, О.Савченко та інші. 

Валеологічні аспекти оздоровлення учнів висвітлено в роботах 

М.Гончаренко, В.Шахненка, О.Шевчук та інших. 

 

Водночас у педагогічній науці проблема навчання основам здоров’я 

дітей молодшого шкільного віку із порушеннями мовлення майже не була 

предметом спеціального дослідження. Це зумовлює необхідність 

розв’язання існуючих суперечностей щодо проблеми дослідження, а саме 

між: об’єктивною потребою у покращенні здоров’я нації та погіршенням 

стану здоров’я в реальному житті; необхідністю проведення 

систематизованої роботи зі зміцнення здоров’я учнів початкової школи та 

зведенням цієї роботи до реалізації окремих здоров’язбережувальних 

заходів в реальній практиці; вимогою школи у формуванні основ здоров’я 

учнів початкової школи за допомогою спеціалізованої науковообгрунтованої 

методики та відсутністю такої методики в педагогічній теорії та практиці. 

Необхідність вирішення виявлених суперечностей зумовили вибір теми 

магістерського дослідження: “Валеологічне виховання молодших школярів 

з порушеннями мовлення ”. 

Мета дослідження полягає в розробці та теоретичному обґрунтуванні 

методики валеологічного виховання молодших школярів з порушеннями 

мовлення засобами народних традицій. 

Для досягнення визначеної мети були поставлені наступні завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз науково-педагогічних джерел з 

проблеми валеологічного виховання учнів початкової школи. 

2. Визначити сутність, зміст та завдання валеологічного виховання в 

період молодшого шкільного віку. 



 8 

3. Науково обґрунтувати та розробити методику валеологічного 

виховання молодших школярів з порушеннями мовлення засобами 

народних традицій. 

4. Експериментально перевірити запропоновану методику навчання 

основам здоров’я учнів та визначити її ефективність. 

Об’єктом дослідження є процес валеологічного виховання учнів 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення. 

Предметом дослідження є методика валеологічного виховання 

молодших школярів з порушеннями мовлення засобами народних традицій. 

Для розв’язання поставлених мети і завдань застосовувався комплекс 

теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

- теоретичні: вивчення та аналіз філософської, психолого-педагогічної, 

науково-методичної літератури, що забезпечило розгляд загальних 

теоретичних питань з проблеми дослідження; вивчення, аналіз і 

узагальнення педагогічного досвіду, порівняння, систематизація, 

моделювання змісту, організаційних форм і методів навчання; 

зіставлення та узагальнення отриманих результатів дослідження з 

метою обґрунтування сутності досліджуваного явища та визначення 

оптимальних педагогічних умов валеологічного виховання в період 

молодшого шкільного віку; 

- емпіричні: діагностичні (усне опитування, бесіда, інтерв’ювання);  

- обсерваційні (педагогічне спостереження, самоспостереження), що 

уможливило вивчення стану і динаміки сформованості зазначеної 

якості у учнів;  

- праксиметричні (аналіз педагогічного досвіду та результатів 

діяльності), за допомогою яких упорядковано та систематизовано 

дослідницькі матеріали. 
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Методологічною основою дослідження є концепція цілісного 

педагогічного процесу (Ю.К.Бабанський, В.С.Ільін), а також сукупність ідей 

про:  

- визначення людини як вищу цінність і мету суспільного розвитку; 

- провідну роль активності самої особистості в процесі її розвитку;  

- єдність природи, людини і суспільства; 

- системний і цілісний підхід до педагогічних явищ. 

Дослідження ґрунтується на основних положеннях Законів України “Про 

освіту”, “Про середню освіту”, на положеннях державних національних 

програм “Освіта (Україна XXI століття)” та “Діти України”, національній 

доктрині розвитку освіти України ХХІ століття. 

Теоретичною основою дослідження стали праці педагогів, психологів, 

медичних працівників і фізіологів з питань формування здорового способу 

життя, передовий досвід шкіл України та зарубіжжя. У процесі розробки 

змісту, форм і методів до виховання у молодших школярів цінностей 

здорового способу життя ми спирались на праці у галузі: філософії і соціології 

(А.Ф.Бойко, Н.А.Гундарова, В.А.Крюкова, Ю.П.Лисицин, А.В.Сахно, 

Л.П.Сущенко), медицини і гігієни (М.В.Антропова, М.М.Амосов, І.І.Брехман, 

С.М.Громбах, А.Г.Хрипкова), біоритмології (Б.С.Алякринський, 

Ю.Ф.Змановський, Н.Н.Куінджі, І.Є.Лісовенко, С.І.Степанова), психології 

(М.В.Гамезо, О.І.Даниленко, Н.А.Крупеніна, С.Л.Рубінштейн, В.С.Хомік), 

педагогіки (О.Н.Воленко, М.С.Дубовис, Н.Б.Коростельов, С.Ф.Цвек). 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розроблена методика валеологічного виховання в період молодшого 

шкільного віку; уточнено сутність валеологічного виховання в період 

молодшого шкільного віку; набули подальшого розвитку методи, форми та 

засоби навчання основам здоров'я учнів початкових класів в умовах 

інклюзивної освіти. 
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Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається: 

комплексним розв’язанням проблеми впровадження в навчально-виховний 

процес учнів початкових класів навчання основ здоров’я з використанням 

народних традицій в умовах інклюзивної освіти. 

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась 

на базі Утконосівської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернат I-II 

ступенів.  До експерименту було залучено 40 дітей молодшого шкільного віку 

із ТПМ, 56 їхніх батьків, а також 8 вчителів. 

Вірогідність результатів дослідження забезпечена методологічним 

обґрунтуванням вихідних позицій, послідовною  реалізацією теоретичних 

положень у розв’язанні поставлених завдань, організацією педагогічного 

експерименту з застосуванням комплексу методів, адекватних об’єктові, 

предметові відповідно до цілей та задач дослідження, проведенням 

ретельного кількісного та якісного аналізу експериментальних даних з 

використанням методів їх статистичної обробки.  

Апробація та впровадження  результатів. Основні результати 

дослідження  доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам`янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам`янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року). 

Основні положення і висновки дослідження викладені у 1 науковій 

праці. 

Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається із вступу, 

трьох розділів, восьми підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних 

висновків, списку використаних джерел (93 найменування) та додатків. 



 11 

Загальний обсяг тексту магістерської роботи становить 107 сторінок, з них 

основний текст викладено на 79 сторінках. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
 

Здійснено теоретичний аналіз науково-педагогічних джерел з проблеми 

навчання основам здоров’я дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

мовлення, який дозволив встановити, що навчання здоров'я учнів 

відбувається протягом усього навчально-виховного процесу, проводиться при 

взаємодії вчителів, батьків та учнів. 

Системний аналіз літературних джерел дозволив встановити, що 

навчання основ здоров'я учнів початкової школи відбувається на уроках з 

ознайомлення з природним та суспільним довкіллям, засвоєння ними 

навчальних дисциплін «Основ здоров’я» та «Фізична культура» через 

розуміння учнями значення здоров'я та поетапного формування 

здоров’язбережувальної компетентності. 

Визначено сутність та структуру здоров’язбережувальної компетентності 

учнів молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення, як результат 

вивчення ними основ здоров'я. Аналіз сучасної психолого-педагогічної 

літератури засвідчує, що формуванню здоров’язбережувальної 

компетентності сприяє систематизоване застосування 

здоров’язбережувальних технологій, профілактичних заходів, усвідомлення 

здорового способу життя в цілому. Проблема формування 

здоров’язбережувальної компетентності виявилась мало дослідженою в учнів 

шкіл, особливо початкових класів, коли разом з навчальною діяльністю учнів 

мають бути закладені основи подальшого фундаменту успішного навчання, 

спілкування, адекватної самооцінки тощо. 

Особливо важлива роль в організації збереження й зміцнення здоров’я 

дітей належить вчителю початкової школи, що зумовлено віковими 

особливостями молодших школярів. Дитина цього віку інтенсивно 

розвивається, організм, який формується занадто чутливий до будь-яких 

несприятливих зовнішніх чинників. Учитель початкових класів як основний 
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організатор навчально-виховного процесу може систематично і найбільш 

ефективно впливати на здоровий розвиток своїх вихованців. Виховання 

відповідального ставлення до свого здоров’я, здоров’я оточуючих, 

формування потреби в пізнанні самого себе, самовдосконаленні фізичних, 

психічних і розумових здібностей насамперед є безпосереднім завданням 

школи. 

Як доведено, сучасна людина не має права вважати себе освіченою, не 

засвоївши культури здоров’я. Формування в дітей валеологічної культури 

включає: валеологічні знання, інтерес до оздоровлення власного організму і 

свідому настанову на ведення здорового способу життя дітей, розвиток 

навичок і формування звичок ведення здорового способу життя, 

відповідальність за своє здоров’я і здоров’я оточуючих. Здоровий спосіб 

життя - це не просто сума засвоєних знань, а стиль життя, адекватна 

поведінка в різних ситуаціях. Головна мета валеологічної освіти - допомогти 

дитині вирости міцним і здоровим, дати школяреві зрозуміти, що здоров’я - 

головна цінність життя людини. 

Систематичне застосування українських народних рухливих ігор за 

характером рухової діяльності на уроках фізичної культури сприяє не лише 

розвитку і вдосконаленню рухових якостей, а й вихованню позитивних рис 

особистості. Вивчення звичаїв і традицій свого народу виховує любов і повагу 

до рідного краю, праці. Народні рухливі ігри є могутньою рушійною силою 

естетичного, морально-етичного та культурного виховання дітей. Педагогічне 

значення ігор полягає в тому, що вони є результатом виховних зусиль народу 

протягом багатьох століть і як незамінний виховний засіб передаються із 

покоління в покоління. 

Науково обґрунтовано та розроблено методику навчання основам 

здоров’я  дітей молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення, 

синтезовану з елементів цілісного мислення (релаксаційні компоненти) та 
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розвивального навчання (проблемних методів), які в сукупності надали обсяг 

знань, що відповідає навчальній програмі та навичкам організації навчальної 

діяльності учнів початкової школи. 

Експериментальна методика навчання основам здоров’я дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення засобами народних 

традицій сприяли підвищенню усвідомлення важливості формування та 

збереження здоров’я в учнів. Експериментальна методика навчання основ 

здоров’я учнів початкової школи передбачає різноманітність форм навчання 

для учнів різного типу сприйняття інформації (візуал, аудіал, кінестетик). 

Експериментально перевірено методику навчання основ здоров’я дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення засобами народних 

традицій та визначено її ефективність. Дані результатів дослідження 

демонструють динаміку зростання рівнів сформованості ціннісного ставлення 

до власного здоров’я в дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

мовлення. У результаті проведеної цілеспрямованої роботи кількість дітей ЕГ, 

які мають високий рівень, зросла на 5%. Позитивним є підвищення показників 

середнього рівня на 33%, а також зниження показників низького рівня 

сформованості ціннісного ставлення до власного здоров’я у дітей в ЕГ на 38%.  

Відмічена позитивна динаміка зміни рівнів сформованості ціннісного 

ставлення до власного здоров’я в дітей експериментальної групи підкреслює 

доцільність використання створених педагогічних умов. Для оптимізації 

діяльності педагогів і батьків у вирішенні зазначеної проблеми розроблено 

методичні рекомендації. У них акцентовано увагу на формуванні фізичної, 

психічної та соціальної сфер здоров’я дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовлення в умовах  навчального закладу і родини. 

Виявлено позитивний вплив на показники здоров’я учнів початкової 

школи, а саме на показник стресового навантаження: зменшення 

соматовегетативних розладів, тривоги та млявості в експериментальній групі, 
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а також збільшення кількості учнів у групі високої працездатності на уроці та 

достатнього рівня концентрації уваги.  

Формування мотивації школярів до здорового способу життя буде 

успішним за умов: активізації позитивного ставлення до здорового способу 

життя, розширення знань учнів та набуття ними вмінь та навичок здорового 

способу життя, застосовування сучасних педагогічних та соціально-

оздоровчих технологій у процесі формування в школярів компетентнісного 

ставлення до власного здоров’я. 

Головною умовою успішної діяльності, спрямованої на формування 

навичок здорового способу життя, є спільна робота всього педагогічного 

колективу, батьків, учнів як на уроках, так і в позаурочний час. 
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